

·场跨越数百公里的城际爱心接力

合黄两地志愿服务为奔丧老人撑起温柔晴空

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 许庆勇) "红马甲的身影一出现,我悬着的心就落地 了。"近日,年近八旬的许运福老人从肥东老家 奔丧归来,回到歙县王村镇的家里。往返黄山 与合肥,这位腿脚不便的普通农民亲身感受了 一场跨越百公里的城际爱心接力。

11月10日傍晚,许运福接到肥东县牌坊回 族满族乡外甥的来电,姐姐突发疾病离世,他瞬 间瘫坐在椅上。作为弟弟,他必须立刻返乡送 姐姐最后一程,可早年劳作留下的腿伤让他行 走不便,远在浙江工作的女儿赶不回来,老家亲 友又被丧事绊住手脚,孤身一人的他连进站乘 车都成了奢望。

"高铁站那么多台阶、那么多人流,这条腿 上下楼梯非常吃力,心里慌得很。"许运福回忆 道。情急之下,远在肥东老家的亲戚想到合肥 高铁南站的志愿者。于是,抱着一丝希望,许 运福的侄孙帮忙联系了合肥包河区高铁南站 志愿服务联合会。

接到求助的瞬间,志愿者张小莹和同事邹 彤、林丽萍,毫不犹豫地答应下来,负责起老人 的接送站。"老人奔丧心情急迫,腿脚又不方 便,我们必须把每一个环节都衔接好,不能出一 点差错。"张小莹放下手中的登记本,立刻查询 老人第二天乘坐高铁G2556列车的信息,提前 做好接站的一切准备。

11月11日上午9:36,许运福老人乘坐的高 铁缓缓驶入合肥南站。张小莹和同事快步上 前,隔着车窗就看到座位上的许运福。

"许大爷,我们来接您了,别着急。"她们一 边轻声安抚,一边小心翼翼地搀扶老人起身。 同事邹彤半蹲身子托住老人的手臂,林丽萍则 稳稳扶住轮椅,生怕动作快了让老人不适。待 老人坐定,她们又细心地从随身的志愿背包里 掏出温水递过去:"大爷,先喝口水缓一缓。"

从站台到出站口,需要经过一段地下通道 和自动扶梯。她们始终侧着身子推轮椅,左手 稳稳把控方向,右手时不时回头留意老人的状 态。"大爷,您别怕,扶梯很稳,我一直陪着您。" 到达出站口时,老人的侄孙已在等候,核对身 份信息后,她们协助老人交接行李,直到看着 老人被亲属安全接走,才松了口气返回岗位。 离开前,张小莹特意留下自己的电话,叮嘱老 人返程时务必联系她。

11月13日,处理完丧事的许运福准备返 程,这一次,张小莹与同事王海燕,不仅提前为 老人办理了重点旅客服务,还通过高铁站对接 了黄山北站志愿服务队,将老人的身体状况、 乘车信息一一同步给黄山北站的志愿者。

下午3:36,许运福老人乘坐的G321列车抵 达黄山北站,早已等候在此的志愿者们无缝衔 接,接过了爱心的"接力棒"。她们提前了解老人 的下车位置,早早守候在车厢门口,下车后二话 不说背起老人,稳步穿过站台、走出出站口,安全 将老人送到直达歙县王村镇的公交车上……

临别前,许运福老人眼眶泛红:"这一路的 红马甲,比亲人还周到。她们不仅帮我解决了 行路难题,更在我最难过的时候,给了我最贴 心的安慰。她们让我知道,再难的路,都有人 帮你一起走。

从合肥南站的"送一程"到黄山北站的"接 一步",从提前等候的轮椅到全程贴心的陪伴, 两地志愿者用"无缝衔接"的服务,为许运福老 人铺就了一条温暖归途。

无人机"热成像"助力 两小时寻回走失老人

星报讯(记者 徐越蔷) 淅淅沥 沥的雨夜,潮湿寒 冷的野外,八旬老 人意外走失。危 急时刻,肥东县公 安局运用无人机 "热成像"技术, "空地"联合,历 经2个多小时的 紧急救援,成功将 老人找回。

"警察同志。 我85岁的爷爷下

午5点出去,到现在还没回来,希望你们帮忙 找找。"11月5日20时许,肥东县公安局情指 中心接警大厅接到徐先生报警,请求帮助。 接警后,情指中心立即指令辖区新城派出所 前往处置。

新城派出所值班警力立即赶赴现场,了解 情况后,迅速在四周的农田、废弃房屋等处,开 展搜寻工作。由于现场地理环境复杂,再加上 天色已晚,经过一段时间的搜寻,仍然没有找 到老人踪迹。

为尽快找到老人,新城派出所立即联系特 巡警大队携带无人机协助寻找。无人机操作 员到达现场后,立即开展搜寻工作,经过十几



分钟的高空搜寻,通过无人机"热成像"技术, 成功发现老人踪迹。

民警立即根据无人机提供的位置,在田间 一处灌木从中,找到了浑身湿透的老人。好在 老人意识清晰,并未受伤。因田间道路泥泞且 灌木丛长满倒刺,民警直接将老人抱起转移至 安全位置,随后驱车将其送回家中。

看到老人安然无恙,其家人也终于松了 一口气,"老爷子这么大岁数了,天又下着雨, 要不是你们这么快找到了,后果真是不堪设 想。"警方提醒,家中有高龄老人请务必多加 留意,做好安全防护,老人外出时,尽量有家 人陪同。

合肥市严查重型柴油车"三不两改一黑"

星报讯(记者徐越蔷)记者获悉,为持续改善大气环境质量,合 肥市近期加强对重型柴油车的排放监管,严厉打击"三不两改一黑" 等违法违规行为。

重型柴油车是道路上的"污染大户"。合肥市将"三不两改一黑" 作为检查重点,具体包括不正常使用污染控制装置、不正常添加尿 素、不正常运行车载排放诊断系统(OBD)等违法行为。在此次重型 柴油货车专项检查行动中,计划检查柴油货车上万台,并已初步查处 多起柴油货车弄虚作假问题。

在重型柴油车专项整治中,合肥市创新采用"定点+流动"相结合的 检查模式,以辖区内物流园区、工业园区、建筑工地等车辆集中停放地为 固定检查点,深入物流企业、工矿企业等重点监管对象内部。流动检查 则依托生态环境与公安交管部门建立的常态化联合执法机制,在主要交 通干道、治超站等关键节点灵活设点,开展路检路查。

此外,合肥市还创新构建"技防+智防"监管体系,依托全市主要路 段布设的22套机动车遥感监测系统和20套黑烟车抓拍系统,构建起全 天候、全方位的智能感知网络。通过深度整合在线监测、视频监控等数 据资源,形成了"环保监测-公安处罚"的非现场监管新模式。

指尖拾光 螺钿传韵

星报讯(王飞 郭媛媛 记者 沈娟娟) 为传承中华优秀传统文化,让 非遗技艺走进家庭,增进亲子间的情感交流与文化共鸣,11月15日,依 托安徽省妇儿基金"皖家幸福驿站"项目,合肥市包河区骆岗街道妇联、 院塘社区党总支牵头,社区妇联、关工委联合新时代文明实践站、社工站 开展"指尖拾光·螺钿传韵"非遗螺钿亲子手作活动。活动通过寓教于乐 的形式,将非遗技艺融入亲子互动,让传统文化在协作中焕发新活力。

活动现场,志愿者通过图文并茂的 PPT 和实物展示,向家长和孩 子们普及了螺钿工艺的历史渊源。"螺钿又称'螺甸''钿嵌',是用贝 壳珠光层镶嵌在器物表面的传统工艺。"在螺钿制作环节,亲子家庭 默契配合,将五彩斑斓的螺钿薄片精心拼贴镶嵌。通过耐心雕琢与 细致拼接,一件件独具匠心的作品逐渐成型。指尖流转的不仅是艺 术创作的热情,更是亲子协作的温情互动。"平时很少有机会和孩子 一起做手工,这次螺钿体验不仅让孩子了解了传统工艺,还增进了我 们的亲子感情,特别有意义。"居民李女士说道。

此次活动以非遗技艺为桥梁,既让家长和孩子们近距离感受了 传统工艺的匠心与美感,培养了动手能力和审美情趣,又搭建了亲子 互动的温馨平台,丰富了社区文化生活。下一步,院塘社区将持续挖 掘非遗资源,开展更多形式多样的非遗体验活动,不断厚植社区文化 底蕴,营造传承中华优秀传统文化的良好氛围。

安徽泗县刘圩镇:

"红巷"议事堂把群众"琐事"办进心坎里

"以前小区角落垃圾乱堆,有时甚至连个落脚的地都没有。跟村 里反映后,很快就叫上大家一起商量办法。你看现在,到处清清爽 爽,我们住着也舒心!"家住泗县刘圩镇秦场村的张大爷,对村里的变 化赞不绝口。这一切的改变,都源于一个设在群众身边的议事平台 "红巷议事堂"

近年来,刘圩镇积极探索基层治理新路径,创新打造"红巷议事 堂"载体,推动治理重心下沉至村组一线。平台聚焦群众身边的急难 愁盼事,构建起"群众提诉求、红巷共商议、结果大家评、落实有回音" 的完整闭环,确保民有所呼、我有所应。针对村组内垃圾乱堆乱放这 一突出问题,镇村干部主动走访,全面摸排形成"问题清单"。在固定 的"议事日",由村"两委"牵头,汇聚人大代表、村民代表、法律工作者 等多方力量,干"红巷议事堂"内共商共议,明确清运标准,规划堆放 点位、划分保洁责任。议定结果即时公示,接受全体村民监督;执行 过程专人跟进,及时答疑解惑,承诺"事事有回音、件件有着落"

据统计,"红巷议事堂"已成功协商解决垃圾治理、邻里纠纷、基 础设施维护等民生关键小事30余件,调解成功率达95%以上。曾经 的"烦心事"变成了"顺心事",乱堆的垃圾不见了、狭窄的巷道通畅 了、邻里关系更和睦了,群众满意度持续攀升。